
 

 

 

PREGUNTA ESCRITA

 

 

Competencia Competencias de la Cámara
Subcompetencia Control e información
Tipo Expediente 184-Pregunta al Gobierno con

respuesta escrita.

Fdo.: Pilar CALVO GÓMEZ
Diputada



 
 

 
 

A LA MESA DEL CONGRÉS DELS DIPUTATS 

 

Pilar Calvo i Gómez, en la seva qualitat de diputada del Grup Parlamentari Junts per 

Catalunya i a l’empara del que es disposa en els articles 185 i s.s. del Reglament de la 

Cambra, formula al Govern la següent pregunta, sol·licitant la resposta per escrit.  

 

El passat 8 de setembre, en la Marató femenina del Jocs Paralímpics de París 2024, els 

jutges van castigar amb la desqualificació el gest solidari de l’atleta barcelonina Elena 

Congost, que va subjectar per un segon el seu guia perquè aquest no caigués, i per fer-

ho, va deixar anar un instant la corda que els unia. Va ser a pocs metres de la meta que 

va creuar en tercera posició, i, per tant, havent merescut la medalla de bronze.  

Una reclamació de l’equip del Japó, l’atleta del qual va arribar gairebé 4 minuts més 

tard, va fer que els jutges apliquessin l’article 7.9.5 que prohibeix a l’atleta paralímpic 

deixar anar la corda que l’uneix al seu guia. 

La maratoniana Elena Congost ha explicat que la desqualificació no té sentit ja que 

l’esperit de la norma el que pretén és evitar que el guia ajudi a l’atleta i no a l’inrevés, 

com ha passat. A les imatges es pot veure, clarament, com l’Elena Congost ajuda el Mia 

Carol quan aquest és a punt de caure per les rampes que té a les cames. És a dir, que 

l’esportista reacciona pensant en la integritat física d’una persona en problemes.  

El Comitè Paralímpic Espanyol ha anunciat que, malgrat la desqualificació de l’atleta 

catalana, li mantindrà la beca, que suposa per ella el seu modus vivendi, i també que 

sol·licitarà, davant la World Para Athletics (Federació Internacional d’Atletisme 

Paralímpic), una segona medalla de bronze per a Elena Congost i el seu guia Mia Carol.  

Més enllà de l’actuació del Comitè Paralímpic Espanyol i davant d’una aplicació de la 

norma que ha traït l’esperit de la mateixa, en el sentit que s’ha penalitzat un acte 

humanitari que no pretenia treure avantatge esportiu sinó ajudar el guia, entenem que 

el màxim organisme de l’esport de l’estat hauria de reclamar una revisió de la norma 

per restaurar l’èxit aconseguit per la maratoniana, però també per evitar injustícies 

futures. Per això preguntem:  

 

 



 
 

 
 

 

Té previst el CSD presentar reclamació davant el Comitè Paralímpic Internacional 

davant la injusta desqualificació de la maratoniana catalana Elena Congost perquè 

l’article 7.9.5 que prohibeix a l’atleta deixar anar la corda que l’uneix al seu guia sigui 

revisat i modificat, garantint que no hi hagi una interpretació que ignori l’esperit de 

la norma que no és altre que evitar que l’esportista tregui avantatge?  

  

Congrés dels Diputats, 10 de setembre de 2024 

 

 

     

 

Pilar Calvo i Gómez 

     Diputada 

     Grup Parlamentari Junts per Catalunya  
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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS 

 

Pilar Calvo i Gómez, en su calidad de diputada del Grupo Parlamentario Junts per 

Catalunya y al amparo de lo dispuesto en los artículos 185 y s.s. del Reglamento de la 

Cámara, formula al Gobierno la siguiente pregunta, solicitando la respuesta por 

escrito.  

 

El pasado 8 de septiembre, en la Maratón femenina de los Juegos Paralímpicos de 

París 2024, los jueces castigaron con la desclasificación el gesto solidario de la atleta 

barcelonesa Elena Congost, que sujetó por un segundo a su guía para que éste no 

cayera y, para ello, soltó un instante la cuerda que les unía. Fue a pocos metros de la 

meta que cruzó en tercera posición, y por tanto, habiendo merecido la medalla de 

bronce.  

Una reclamación del equipo de Japón, cuya atleta llegó casi 4 minutos más tarde, hizo 

que los jueces aplicaran el artículo 7.9.5 que prohíbe al atleta paralímpico soltar la 

cuerda que le une a su guía.  

La maratoniana Elena Congost ha explicado que la descalificación no tiene sentido ya 

que el espíritu de la norma lo que pretende es evitar que el guía ayude al atleta y no al 

revés, como ha ocurrido. En las imágenes, se puede ver, claramente, cómo Elena 

Congost ayuda a Mia Carol cuando éste está a punto de caer por los calambres que 

tiene en las piernas. Es decir, que la deportista reacciona pensando en la integridad 

física de una persona en problemas.  

El Comité Paralímpico Español ha anunciado que, pese a la desclasificación de la atleta 

catalana, le mantendrá la beca, que supone para ella su modus vivendi, y también que 

solicitará, ante la World Para Athletics (Federación Internacional de Atletismo 

Paralímpico), una segunda medalla de bronce para Elena Congost y su guía Mia Carol.  

Mas allá de la actuación del Comité Paralímpico Español y ante una aplicación de la 

norma que ha traicionado el espíritu de esta, en el sentido de que se ha penalizado un 

acto humanitario que no pretendía sacar ventaja deportiva sino ayudar al guía, 

entendemos que el máximo organismo del deporte del estado debería reclamar una 

revisión de la norma para restaurar el éxito conseguido por la maratoniana y para 

evitar injusticias futuras. Por ello preguntamos:  
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¿Tiene previsto el CSD presentar reclamación ante el Comité Paralímpico 

Internacional ante la injusta descalificación de la maratoniana catalana Elena 

Congost para que el artículo 7.9.5 que prohíbe al atleta soltar la cuerda que le une a 

su guía sea revisado y modificado, garantizando que no haya una interpretación que 

ignore el espíritu de la norma, que no es otro que evitar que el deportista saque 

ventaja?  

 

 

Congreso de los Diputados, a 10 de septiembre de 2024. 

 

 

      Pilar Calvo i Gómez   

      Diputada  

      Grupo Parlamentario Junts per Catalunya  
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